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1 Napět’ový komparátor s operačńım zesilovačem

1.1 Naměřené hodnoty komparátoru

Referenčńı napět́ı Uref = 4, 982 V .

U1[V ] U2[V ]

0,15 11,44
4,82 11,45
4,98 11,45
4,98 -9,94
5,03 -10,02
9,48 -10,05

1.2 Charakteristika komparátoru

1.3 Naměřené hodnoty komparátoru s hystereźı

Referenčńı napět́ı Uref = 4, 982 V . Změřené hodnoty odpor̊u R1 = 1002 Ω, R2 = 10005 Ω.



U1[V ] U2[V ]

0,00 USAT+ = 11, 26
3,64 + překlopeńı
10,00 USAT− = −9, 96
5,54 - překlopeńı

1.4 Výpočet hystereze komparátoru

UA =
R1

R1 + R2

(USAT+ − UREF ) + UREF = 5, 554 V

UB =
R1

R1 + R2

(USAT− − UREF ) + UREF = 3, 622 V

UH = UA − UB = 1, 932 V

1.5 Určeńı nejistoty vypočtené hystereze

Do vzorce pro kombinovanou nejistotu nepř́ımého měřeńı
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jsme dosadili následuj́ıćı parciálńı derivace
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Pro výpočet nejistoty u (UH) jsme použili nezaokrouhlené hodnoty nejistot u (UA, UB), které jsme dosadili do
vztahu

u (UH) =
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= 0, 010 V ,

kde
∂UH

∂UA

= 1

∂UH

∂UB

= −1

Hystereze komparátoru je tedy UH = (1, 932 ± 0, 010) V . Naměřená hystereze odečtená z charakteristiky je 1, 9,
což odpov́ıdá v př́ıpadě započteńı chyby voltmetru hodnotě vypočtené.



1.6 Charakteristika komparátoru s hystereźı



2 Generátor funkćı

Veličina Bod A Bod B

f [kHz] 1,152 1,149
T [µs] 868,0 870,0

+width [µs] 428,0 434,0
−width [µs] 440,0 436,0

D.C. [%] 49,3 49,9
Umax [mV ] 688,0 —
Umin [mV ] -664,0 —
Utop [mV ] — 940,4
Ubase [mV ] — -899,3

RiseT ime [µs] — 1,3
FallT ime [µs] — 1,3

2.1 Záznam pr̊uběhu

Z d̊uvodu měřeńı na osciloskopu bez možnosti záznamu pr̊uběhu přikládám obrázek ilustruj́ıćı pr̊uběh napět́ı
v bodech A a B. Obrázek je poř́ızen ze simulačńıho programu SwitcherCAD III. Jsou použity součástky přibližně
odpov́ıdaj́ıćı měřenému obvodu, avšak úplné shody pr̊uběh̊u samozřejmě neńı možné dosáhnout. Z těchto d̊uvod̊u
obrázek ani neobsahuje osy a měř́ıtka. Jedná se tedy čistě o ilustrativńı obrázek.

2.2 Naměřené hodnoty součástek

C [nF ] 21,06

R1 [kΩ] 15,05
R2 [kΩ] 9,79
R3 [kΩ] 14,96



2.3 Výpočet hodnot UH , Um, T a f

Napět́ı Um jsme nemohli spoč́ıtat, protože jsme si nezjistili typ omezuj́ıćıch diod na výstupu. Použili jsme tedy
napět́ı naměřené Ubase a Utop.

Um+ = UZd + UZr = Utop = 940, 4 mV

Um− = UZr + UZd = Ubase = −899, 3 mV

UH+ = Um+

R2

R3

= 615, 4 mV

UH− = Um−

R2

R3

= −588, 5 mV

UH = |UH+| + |UH−| = 1203, 9 mV

Vypočtená hystereze přibližně odpov́ıdá napět́ı špička–špička trojúhelńıku, což je v pořádku.

T =
4 R1 R2 C1

R3

= 829, 7 µs

f =
1

T
= 1205, 3 Hz

2.4 Vyhodnoceńı měřeńı

Vypočtená perioda/frekvence se od skutečné lǐśı přibližně o 5 %. Tento rozd́ıl si vysvětluji t́ım, že jsme měřili
hodnoty součástek v zapojeném obvodu. Tı́m pádem jsme neměřili hodnotu jedné součástky, ale sérioparalelńı
kombinace několika součástek.

Během měřeńı jsme se dopustili několika chyb, na které jsme bohužel narazili až při zpracováńı měřeńı. Byli
jimi zejména nezaznamenáńı pr̊uběh̊u osciloskopem a nezjistěńı typu diod. Je dost pravděpodobné, že k chybám
nedošlo, pouze jsme špatně pochopili zadáńı.


